Η πρόληψη και η προαγωγή της υγείας των ναρκωτικών

Οι σημερινές κοινωνίες που με τόσο επιμονή επιδίωξε να δημιουργήσει ο άνθρωπος, έχουν να επιδείξουν τεράστια επιστημονικά και τεχνολογικά επιτεύγματα, ταυτόχρονα, όμως, έχουν να επιδείξουν και μια σειρά από σύγχρονα προβλήματα που η πολυπλοκότητα της φύσης τους είναι τέτοια που μέχρι σήμερα δεν έχει επιτρέψει να γίνουν σημαντικά βήματα για την επίλυση τους. Η ουσιοεξάρτηση από ψυχοδραστικές ουσίες αποτελεί τα τελευταία χρόνια ένα πρόβλημα που καλούνται να αντιμετωπίσουν οι σύγχρονές κοινωνίες. Η πολύπλευρη και πολυδιάστατη φύση της τοξικοεξάρτησης φέρνει σε άμεση επαφή, συνεργασία και αλληλοσυμπλήρωση επιστημονικούς κλάδoυς με διαφορετικό γνωστικό αντικείμενο, ώστε να συμβάλουν αποτελεσματικά στην αντιμετώπιση αυτού του κοινωνικού προβλήματος.
Δυστυχώς, παρά τις διάφορες προσπάθειες για να καταπολεμηθεί το πρόβλημα της ουσιοεξάρτησης, ο αριθμός των εξαρτημένων ατόμων από ψυχοδραστικές ουσίες διαρκώς μεγαλώνει. Οι ουσιοεξαρτώμενοι είναι άτομα κάθε φύλου, κάθε ηλικίας, από κάθε κοινωνική τάξη, αλλά και κάθε μορφωτικού επιπέδου. Η χρήση των εξαρτησιογόνων ουσιών αρχίζει ολοένα και περισσότερο σε μικρότερες ηλικιακές ομάδες, καθώς τέσσερις στους δέκα νέους μέχρι το δέκατο όγδοο έτος της ζωής τους έχει δοκιμάσει κάποια ψυχοδραστική ουσία, κάτι που δικαιολογεί ένα προφίλ τοξικορξάρτησης που εξελίσσεται στην ενήλικη ζωή του ατόμου.

Στην εμφάνιση και διατήρηση της ουσιοεξάρτησης συμβάλουν πολλοί και σύνθετοι παράγοντες που αλληλεπιδρούν μεταξύ τους. Το πρόβλημα της ουσιοεξάρτησης συνδέεται με ένα πλήθος αιτιολογικών παραγόντων, όπως βιολογικοί, οικογενειακοί, ψυχολογικοί, κοινωνικοί και οικονομικοί. Οι πρώτες προσπάθειες προσέγγισης του φαινομένου της ουσιοεξάρτησης εστιάστηκαν στη θεραπεία των εξαρτημένων ατόμων, με βασικό σκοπό την άμεση διακοπή της χρήσης. Στη συνέχεια η προσέγγιση του φαινομένου της ουσιοεξάρτησης επικεντρώθηκε στους αιτιολογικούς παράγοντες που ωθούν ένα άτομο να καταφύγει στις εξαρτησιογόνες ουσίες και στις προσδοκίες του ατόμου από τη χρήση, καθώς και στα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά της προσωπικότητας που προσδιορίζουν αν ένα άτομο θα εξαρτηθεί από μία ουσία. Η συσσωρευμένη γνώση όσον αφορά τη διάγνωση και την πρόγνωση της ουσιοεξάρτησης ήταν καθοριστική για την κοινωνία, καθώς κινείται στην κατεύθυνση υποβοήθησης της πρόληψης του φαινομένου της ουσιοεξάρτησης.

Η πρόληψη της ουσιοεξάρτησης αναφέρεται στις ενέργειες που πρέπει να υλοποιηθούν ενάντια στη χρήση των ψυχότροπων ουσιών, με πολυσύνθετους μεθόδους, προκειμένου να αποφευχθεί η χρήση τους. Δηλαδή, είναι η παρέμβαση σε ένα φαινόμενο, πριν την εκδήλωση των αρνητικών επιπτώσεων του προβλήματος, που σημαίνει διάσπαση του δικτύου αιτιωδών σχέσεων που περιβάλλουν ένα πρόβλημα, με την αφαίρεση ενός ή περισσότερων κρίκων της αλυσίδας. Η συγκέντρωση του έργου της πρόληψης της ουσιοεξάρτησης μπορεί να στοχεύει το ατομικό και το κοινωνικό περιβάλλον του ατόμου, μέσα από προληπτικές ενέργειες κοινωνικών στρατηγικών.

Η πρόληψη της χρήσης ψυχότροπων ουσιών αποτελεί αίτημα της εποχής. Με τη νοηματοδότηση αυτή η πρόληψη δεν αποτελεί ένα απλό θέμα, αλλά μια πολυσύνθετη διαδικασία με πολυδιάστατες και πολυπρισματικές παρεμβάσεις. Δηλαδή, το έργο της πρόληψης υλοποιείται σε πολλαπλά επίπεδα. Αρχικά, το πρώτο στάδιο της πρόληψης αναπτύσσεται σε διεθνές επίπεδο και στη συνέχεια σε εθνικό επίπεδο. Σε δεύτερο στάδιο η πρόληψη υλοποιείται σε περιφερειακό ή τοπικό επίπεδο από τους κοινωνικούς φορείς. Σε τρίτο στάδιο η πρόληψη λαμβάνει χώρα σε στοχευμένες κοινωνικές ομάδες, όπως η οικογένεια, το σχολικό περιβάλλον και ο εργασιακός χώρος.

Οι βαθμίδες πρόληψης είναι οι εξής:

· Πρωτοβάθμια πρόληψη
Οι στρατηγικές πρόληψης, που έχουν ως σκοπό την αποφυγή της εμφάνισης των προβλημάτων στόχων, δηλαδή τη μείωση της επίπτωσης τους, απαρτίζουν αυτό που είναι γνωστό ως πρωτοβάθμια πρόληψη. Αυτός ο τύπος αντιμετώπισης προϋποθέτει την ενημέρωση, δηλαδή επαρκή γνώση των αιτιολογικών μηχανισμών, καθώς και την ανάπτυξη τεχνικών, ικανών να τους επηρεάσουν σε πρώιμο στάδιο. Εντούτοις, η πρωτοβάθμια πρόληψη είναι, επίσης, αποτελεσματική σε περιπτώσεις προβλημάτων των οποίων η αιτιολογία δεν είναι πλήρως κατανοητή, υπό τον όρο ότι θα μπορούσαν να προσδιορισθούν κάποιοι σημαντικοί παρεμβατικοί παράγοντες επιδεικτικοί διορθώσεως.
Η πρωτοβάθμια πρόληψη είναι αποτελεσματική με τους ακόλουθους
τρόπους:
· Μέσω της εξάλειψης των παθογενετικών παραγόντων,
· Μέσω του ελέγχου των συμβαλλόμενων περιβαλλοντικών συνθηκών,
· Μέσω της ενίσχυσης της αντιστάσεως.
Και οι τρεις τρόποι σχετίζονται με τα προβλήματα που συνδέονται με την ουσιοεξάρτηση, αλλά η επιλογή προσέγγισης επηρεάζεται σε σημαντικό βαθμό από τις κοινωνικές αντιλήψεις και στάσεις, καθώς και από το είδος του δημόσιου φορέα που εφαρμόζει το συγκεκριμένο πρόγραμμα.
· Δευτεροβάθμια πρόληψη
Η δευτεροβάθμια πρόληψη αποσκοπεί στη μείωση της επικράτησης της κατάστασης–στόχου στα πλαίσια της κοινότητας. Απευθύνεται σε άτομα που υποφέρουν ήδη από το πρόβλημα και ονομάζεται παρέμβαση, θεραπεία ή αποκατάσταση, ανάλογα με τη φύση και το ειδικό πλαίσιο αναφοράς του προγράμματος που εξετάζεται. Οι σκοποί της είναι η μείωση της διάρκειας του
προβλήματος που επιλέχθηκε και ο περιορισμός της έκτασης της ατομικής και κοινωνικής βλάβης που προκαλεί. Η δευτεροβάθμια πρόληψη σχετίζεται, σε μεγάλο βαθμό, με τον έλεγχο της κατάχρησης των ναρκωτικών.
Όλα τα προγράμματα παρέμβασης πρέπει να είναι ευαίσθητα στις μεταβολές των συνθηκών και να υπάρχει δυνατότητα προσαρμογής και τροποποίησης της δράσης τους σύμφωνα με τις τοπικές ανάγκες. Γι’ αυτό το σκοπό, οι υπηρεσίες θεραπείας χρειάζεται να γνωρίζουν καλά τις κοινωνικές συνθήκες που επικρατούν στις κοινότητές τους. Οι συνθήκες αυτές προσδιορίζονται, είτε με ειδικές έρευνες και παρακολούθηση, είτε με στενή επαφή με την κοινότητα.
Η δευτεροβάθμια πρόληψη τείνει να αποτελέσει την ευρύτερη προτεινόμενη μέθοδο για την αντιμετώπιση των προβλημάτων που σχετίζονται με τα ναρκωτικά. Αυτό μπορεί να οφείλεται κατά ένα μέρος τόσο στην αβεβαιότητα της προσέγγισης της πρωτοβάθμιας πρόληψης όσο και στην αυξανόμενη πίεση για δράση, η οποία ανακύπτει, όταν αυξάνεται ο αριθμός των χρηστών σε μία κοινότητα.
· Τριτοβάθμια πρόληψη
Στο τριτοβάθμιο επίπεδο, ο στόχος της πρόληψης είναι η επίτευξη και διατήρηση βελτιωμένου επιπέδου ατομικής λειτουργικότητας, όπως η αποκατάσταση. Η επιτυχία της εξαρτάται από την κατάλληλη παρέμβαση στο δευτεροβάθμιο επίπεδο. Η διατήρηση ή η πρώιμη αποκατάσταση της κοινωνικής επικοινωνίας και των δικτύων υποστήριξης του ατόμου, καθώς και η οργάνωση αποτελεσματικών προγραμμάτων παρακολούθησης, αποτελούν παραδείγματα αντικειμενικών στόχων, που αφορούν και τα δύο επίπεδα πρόληψης. Σκοπός είναι η αποφυγή των αρνητικών αποτελεσμάτων της ιδρυματοποίησης, του χαρακτηρισμού και της προκατάληψης. Ειδικότερα, η τριτοβάθμια πρόληψη μπορεί να περιλαμβάνει την οργάνωση μεταβατικών προγραμμάτων επαγγελματικής αποκατάστασης, καθώς και προγραμμάτων κοινωνικής επανένταξης που λειτουργούν στο επίπεδο της κοινότητας.

Όμως, τα κύρια σημεία στα οποία συνεχίζει να μην υπάρχει σε όλους η ορθή αντίληψη ως προς το τι σημαίνει πρόληψη στο τομέα των εξαρτησιογόνων ουσιών, είναι ότι δεν αρκεί μόνο ενημέρωση. Δηλαδή, για να είναι αποτελεσματική η πρόληψη, οφείλει να συμπληρώνει την πληροφόρηση με μία ευρύτερη εκπαιδευτική διαδικασία, που να συμβάλει στη διαμόρφωση μιας ποιο αποκρυσταλλωμένη στάση απέναντι στην ουσιοεξάρτηση. Αυτό υλοποιείται με διάφορες σύγχρονες μεθόδους ενεργητικής μάθησης, αλλά και με παράλληλες κοινωνικές παρεμβάσεις.  

Δηλαδή, πρόληψη δε σημαίνει άμεσα αποτελέσματα στην αντιμετώπιση του προβλήματος της ουσιοεξάρτησης, αντιθέτως, τα αποτελέσματα της πρόληψης είναι μακροπρόθεσμα. Η αλλαγή των στάσεων και η διαμόρφωση της πολιτικής-προσσεγισης του προβλήματος χρειάζεται συνέχεια και συνέπεια στα προγράμματα, μέχρι να φανούν τα πρώτα αποτελέσματα.

Η πρόληψη αποτελεί το πιο αποφασιστικό τρόπο περιορισμού της ουσιοεξάρτησης των ατόμων, χρησιμοποιώντας εκπαιδευτικούς μεθόδους διαδοχικών προσεγγίσεων πρόληψης. Η ουσιοεξάρτηση ως κοινωνικό φαινόμενο θα περιοριστεί ή θα αυτοαναιρεθεί τη στιγμή που οι άνθρωποι θα συνειδητοποιήσουν πως δε τα έχουν ανάγκη, δηλαδή μάθουν να διαχειρίζονται δημιουργικά τις καθημερινές δυσκολίες τους, χωρίς να διαταράσσουν την ψυχοκοινωνική τους ομοιόσταση.
