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Η παραγωγή, η διακίνηση και η χρήση των ναρκωτικών ουσιών είναι ένα φαινόμενο που σηματοδοτεί και στιγματίζει παγκόσμια την εποχή μας. Είναι ένα κοινωνικό φαινόμενο με συνέπειες που αφορούν την ατομικότητα των ανθρώπων, την οικογένεια και τη συνοχή των κοινωνιών. Η στροφή του ανθρώπου στις ναρκωτικές ουσίες ανάγεται στα βάθη των αιώνων. Από την αρχή της ιστορίας του ο άνθρωπος ένιωσε την ανάγκη να επέμβει στον ψυχικό του κόσμο, να τροποποιήσει τη διάθεση του, αλλά και να απαλλαγεί από τη δυσφορία που βίωνε στην πραγματικότητα του. Η εισβολή των ναρκωτικών συντελείται νωχελικά, αθόρυβα, ανεπαίσθητα, με τη μορφή της ελπίδας, της έμπνευσης, του θάρρους και της προσδοκίας. Η ¨φυγή¨ εμπλέκεται στη ματαιότητα του ονείρου. Ενός ονείρου που δεν πραγματώνεται. Η ανακάλυψη των εξαρτησιογόνων ουσιών, η πολυπλοκότητα των προβλημάτων της καθημερινής ζωής συνέτεινε στην εξάπλωση του φαινομένου της χρήσης και της κατάχρησης τους, καθώς μπορεί να έχει χαρακτήρα μιας συναινετικής συμπεριφοράς, είτε το χαρακτήρα μίας αυτοκαταστροφικής δράσης, αφού η χρήση μπορεί να οδηγήσει και στο θάνατο. Η στροφή προς την ουσιοεξάρτηση εμφανίζεται σε υψηλά ποσοστά σε περιόδους κοινωνικής ανασφάλειας, αναταραχής και αμφισβήτησης. Ιδιαίτερα κατά περιόδους κοινωνικής αναστάτωσης, χάνεται η πίστη προς τις αξίες και τον άνθρωπο, παρατηρείται έντονη απογοήτευση, δυσφορία στον πόνο ή τις καθημερινές δυσκολίες και διάθεση για άμεση απόλαυση των πάντων ή αντιθέτως για αυτοκαταστροφή. 
Η επίδραση των ναρκωτικών στον ανθρώπινο οργανισμό είναι ολέθρια και οι συνέπειες φοβερά επιβλαβείς. Από την πρώτη κιόλας στιγμή της λήψεως της ναρκωτικής ουσίας ο οργανισμός διαφοροποιείται από τη φυσιολογία του. Οι ναρκωτικές ουσίες επιδρούν ανεπανόρθωτα και οδηγούν προοδευτικά με μαθηματική ακρίβεια στο θάνατο. Πολλοί μπορεί να μην αντιλαμβάνονται τον άμεσο κίνδυνο της χρήσης των ναρκωτικών, η αλήθεια όμως είναι ότι τα ναρκωτικά επιφέρουν σοβαρές επιπτώσεις κυρίως στο ίδιο το άτομο. Όσον αφορά το άτομο, υπάρχουν βιολογικές και ψυχοσυναισθηματικές συνέπειες του προβλήματος αυτού.
· Βιολογικές: Η σωματική εξάρτηση, ο εθισμός , τα συμπτώματα στέρησης (άγχος, καταβολή δυνάμεων, διαταραχές της όρασης, παραλήρημα, ρίγη, νευρολογικές διαταραχές,κ.τ.λ.π.). Το άτομο είναι πιο ευάλωτο σε σοβαρές λοιμώξεις όπως ηπατίτιδα, τέτανος, πνευμονικές επιπλοκές. Λόγω άγνοιας ή αδυναμίας τήρησης βασικών κανόνων υγιεινής (σύριγγες). Ο κίνδυνος από υπερβολική δόση ή πρόσμιξη ναρκωτικών με άλλες ουσίες μπορεί να οδηγήσει ακόμα και στον θάνατο. Η λήψη ναρκωτικών στη διάρκεια της εγκυμοσύνης είναι ολέθρια για το παιδί, το οποίο αναπτύσσει σωματική εξάρτηση. Έχουν αναφερθεί ακόμη και περιπτώσεις τερατογένεσης, αλλά και αποβολών. Η οξεία δηλητηρίαση απο τα ναρκωτικά είναι μια από τις πιο συνηθισμένες αιτίες θανάτου των τοξικομανών. Η ανάγκη που δημιουργούν πολλά από αυτά (κυρίως τα οπιούχα, οι αμφεταμίνες, η κοκαΐνη και τα βαρβιτουρικά) για λήψη μεγαλύτερης δόσης, λόγω εθισμού, μπορεί να σταθεί μοιραία για τη ζωή του χρήστη. Επειδή, σ' αυτές τις περιπτώσεις ο τοξικομανής έχει ανάγκη να αυξάνει συνεχώς τη δόση του, φτάνει κάποτε στην υπερδόση (overdose), που ενώ είναι απαραίτητη για τις επιθυμητές εκδηλώσεις, εντούτοις είναι τοξική πια δόση για τον οργανισμό. Έτσι, μπορεί να προκύψει οξεία δηλητηρίαση, με ποικίλα συμπτώματα, που τελικά οδηγεί σε παράλυση της αναπνοής και της κυκλοφορίας και ως επακόλουθο το θάνατο.
· Ψυχοσυναισθηματικές: Η ψυχική εξάρτηση από τη ναρκωτική ουσία είναι πολύ έντονη. Μία ψυχική ευδιαθεσία που μπορεί αρχικά να φέρει η χρήση ενός ναρκωτικού, αλλά είναι μόνο παροδική. Καταρχήν, οι ναρκωτικές ουσίες καθιστούν άτομα υποδουλωμένα στα ναρκωτικά που δεν ελέγχουν τη βούληση τους, καθώς είναι απαραίτητες για την ψυχική τους ισορροπία. Τα ουσιοεξαρτώμενα άτομα ψυχολογικά αισθάνονται ανία, πλήξη και αναπτύσσουν στον ψυχισμό τους έντονα προβλήματα από αισθήματα κατωτερότητας, ιδιαίτερα όταν υποβάλλονται κάτω από το «σύνδρομο της στέρησης». Ο χρήστης τοξικών ουσιών δεν έχει πνευματικές αναζητήσεις ούτε ηθικά ερείσματα, επειδή το ενδιαφέρον του εστιάζεται στην εξεύρεση της ουσίας. Έτσι, γίνεται παθητικός δέκτης των καταστάσεων και των γεγονότων, καθηλώνεται η σκέψη και η κρίση του και γίνεται έρμαιο της βούλησης των ναρκωτικών ουσιών. Οι ναρκωτικές ουσίες δημιουργούν ακόμη ευερέθιστα άτομα με φαντασιώσεις και παραισθήσεις, ανίκανα να αντιληφθούν την πραγματικότητα γύρω τους και βυθισμένα πλήρως στον κόσμο των ναρκωτικών.
Τα βασικά κριτήρια για την εκτίμηση των προβλημάτων υγείας που σχετίζονται με τα ναρκωτικά είναι η υπερβολική νοσηρότητα και η υπερβολική θνησιμότητα. Η νοσηρότητα και η θνησιμότητα θεωρούνται ως συνέπειες που απορρέουν από πολύπλοκες αλληλεπιδράσεις πληθώρας παραγόντων, όπως των φαρμακολογικών και τοξικολογικών ιδιοτήτων των ναρκωτικών, της οδού χορήγησης των ναρκωτικών στον οργανισμό, τον συνδυασμό τους, τη δυνατότητα πρόσβασης των χρηστών σε υπηρεσίες παροχής υγείας, των διατροφικών τους συνηθειών κ.τ.λ.π. Η νοσηρότητα αυξάνεται ακόμη περισσότερο επειδή αποξενώνονται από την κοινωνία και κατά συνέπεια η υγειονομική περίθαλψη που τους παρέχεται είναι ανεπαρκής και καθυστερημένη. Η θνησιμότητα οφείλεται κυρίως σε υπερβολική δόση και σε λοιμώξεις και αντιδράσεις του οργανισμού που σχετίζονται με την ενδοφλέβια χορήγηση, η οποία επιτρέπει στη ναρκωτική ουσία να δρα ταχύτατα και σε νοσογόνους μικροοργανισμούς και ουσίες νόθευσης να εισέρχονται απευθείας στο αίμα.
Τα ναρκωτικά εκμηδενίζουν όχι μόνο την ατομική προσωπικότητα εκείνου που τα χρησιμοποιεί, αλλά και κάθε τύπο και μορφή επαφής με την προσωπικότητα των άλλων. Έτσι, το άτομο περιθωριοποιείται και βρίσκεται συνεχώς σε μία κατάσταση απομόνωσης στην οποία ούτε ο ίδιος υπάρχει, ούτε οι άλλοι. Δηλαδή, οι χρήστες απομακρύνονται από τους συνανθρώπους τους και από το σώμα της κοινωνίας και ζητούν τη μόνωση ή τη συντροφιά μόνο των ομοίων τους, γιατί αισθάνονται ότι οι άλλοι άνθρωποι τους αποστρέφονται. Η αποστροφή αυτή προς του ναρκομανείς είναι φυσική συνέπεια της θλιβερής κατάστασης, στην οποία οδήγησαν τον εαυτό τους. Έτσι, αλλοτριώνεται η προσωπικότητα του ουσιοεξαρτώμενου, ο οποίος αποστασιοποιείται από τις ηθικές αρχές και αξίες, οι οποίες θα πρέπει να διέπουν την προσωπικότητα του, καθώς λειτουργεί κάτω από την επήρεια των ναρκωτικών ουσιών. Επίσης, οι χρήστες ναρκωτικών ουσιών δεν είναι δυνατόν να ανταποκριθούν στην εργασία τους, καθώς οι σωματικές τους δυνατότητες καταρρέουν σταδιακά και εκλείπουν διαρκώς. Υπό αυτές τις συνθήκες η εργασία γίνεται απεχθής και ο ουσιοεξαρτώμενος κυριεύεται από την οκνηρία.
Η χρήση των ναρκωτικών οδηγεί σε εμπλοκή με τη βιαιότητα και την εγκληματικότητα, καθώς πρωτεύουσα σημασία αποτελεί η εξασφάλιση της δόση του με κάθε μέσο. Η χρήση έχει σβήσει κάθε ανώτερο και ευγενικό συναίσθημα και ο μόνος λόγος ύπαρξης είναι η δόση. Ο συσχετισμός μεταξύ εγκληματικότητας πριν και μετά την εγκατάσταση της κατάχρησης των ναρκωτικών είναι άρρηκτα συνδεδεμένος, δηλαδή, τα εγκλήματα μετά από την έναρξη της κατάχρησης οφείλονται κυρίως σε αυτήν. Οι χρήστες των ναρκωτικών εξαναγκάζονται σε μία ζωή μέσα στο έγκλημα, επειδή δεν μπορούν να εξασφαλίσουν τη δόση των ναρκωτικών που χρειάζονται, εκτός αν διαπράξουν κλοπές, ληστείες προκειμένου να αποκτήσουν τα χρήματα που χρειάζονται για τη δόση τους. Όταν δεν επιτευχθεί αυτό μπορεί εύκολα να οδηγηθούν ακόμη και στην αυτοκτονία. Ο κίνδυνος αυτοκτονίας αυξάνεται με κάθε μορφή εξάρτησης από τα ναρκωτικά. Όταν οι άνθρωποι που κατελήφθησαν από το πάθος των ναρκωτικών και αντιλαμβάνονται το που έπεσαν δε βρίσκουν άλλη λύτρωση από την αυτοκτονία.
Οι επιπτώσεις της ουσιοεξάρτησης συμβάλουν και στην αποσύνθεση του πυρήνα της οικογένειας, την κοινωνική περιθωριοποίηση του χρήστη και κατά συνέπεια και της οικογένειας του. Η εξάρτηση από ναρκωτικές ουσίες ενός μέλους μιας οικογένειας επηρεάζει όλα τα υπόλοιπα μέλη της οικογένειας και προκαλεί ¨κρίση¨ στην οικογένεια. Οι ευθύνες που πιθανόν φέρουν κάποια μέλη για τη συμπεριφορά της χρήσης προκαλεί συνεχείς ή και καθημερινές συγκρούσεις ανάμεσα στα μέλη της. Έτσι, τόσο οι σχέσεις των μελών της οικογένειας κλονίζονται, όσο η σχέση της με τον κοινωνικό περίγυρο. Δεν είναι όμως μονάχα τα ενδοοικογενειακά προβλήματα που εμπλέκονται με τη χρήση. Είναι σύνηθες το φαινόμενο η οικογένεια να στιγματίζεται από τον κοινωνικό περίγυρο, να απομονώνεται από γνωστούς και φίλους και να μην της δίνεται καμία βοήθεια και συμπαράσταση.
Η οικογένεια, λοιπόν, αποτελεί σημαντικό παράγοντα σε αυτή τη διαδικασία. Ως πολυκυτταρική οντότητα απαρτίζεται από ζωντανούς οργανισμούς που ο καθένας έχει την προσωπική του εξέλιξη και τη δική του διαδρομή. Παράλληλα, όμως, η δυναμική αλληλεπίδραση και η πορεία του καθενός επηρεάζει, τόσο το κάθε μέλος του συστήματος, όσο και ολόκληρο το σύστημα. Οι σχέσεις που αναπτύσσονται στο οικογενειακό σύστημα είναι καθοριστικές και διαμορφώνονται, τόσο από τις γονικές πρακτικές ανατροφής, όσο και από τη συγκεκριμένη δομή προσωπικότητας του παιδιού. Η μειωμένη συνοχή, οι έντονες ενδοοικογενειακές συγκρούσεις, η διαταραγμένη συναισθηματική επικοινωνία και τα ασαφή όρια, είναι συνέπειες που παρουσιάζονται όταν υπάρχει κάποιο ουσιοεξαρτώμενο μέλος στην οικογένεια. 
Ένα παραπάτημα ζωής είναι αρκετό για να βουλιάξει ο άνθρωπος στο βάλτο της τοξικοεξάρτησης. Ο απεγκλωβισμός από την ομηρία των ναρκωτικών απαιτεί ισχυρή θέληση, επίμονη, κοπιαστική προσπάθεια, ειλικρινή αγάπη και στήριξη προς το χρήστη. Οι χρήστες ναρκωτικών ουσιών επιτίθενται στη σύγχρονη κοινωνία. Μια κοινωνία, που εισπράττεται ως επιθετική, άστοργη, ανελέητη κοινωνία, η οποία λειτουργεί στη βάση του κανόνα «ο θάνατός σου η ζωή μου» και αναγκάζει το άτομο να καλυφθεί, έστω και πρόσκαιρα, πίσω από το ανάχωμα των ναρκωτικών.
Οι ναρκομανείς μπορούν να πολεμήσουν την εξάρτηση, τον αποκλεισμό και την απομόνωση και να κερδίσουν μια δεύτερη ευκαιρία στη ζωή. Η χρήση και διάδοση των ναρκωτικών αποτελεί αδιαμφισβήτητα μάστιγα για τη σύγχρονη κοινωνία, αλλά δεν είναι πρόβλημα χωρίς λύση, αρκεί να υπάρχει η ανάλογη συντονισμένη προσπάθεια και αποφασιστικότητα από όλους τους εμπλεκόμενους κοινωνικούς φορείς. Για να στεφθεί με επιτυχία ο αντιναρκωτικός αγώνας απαιτείται μια σφαιρική, ισορροπημένη και πολυδιάστατη πολιτική αντιμετώπιση του φαινομένου, με ευελιξία και αποστασιοποίηση από μονοδιάστατους δογματικούς χειρισμούς, ενώ απαραίτητη θεωρείται η ενεργός συμμετοχή όλης της κοινωνίας. Κάθε συνειδητοποιημένος πολίτης οφείλει να συστρατευθεί και να δραστηριοποιηθεί προς κάθε κατεύθυνση, ώστε να επιτευχθεί η εξάλειψη ή τουλάχιστον η αναχαίτιση στον ύψιστο βαθμό του κοινωνικού αυτού προβλήματος με πολύπλευρες συνέπειες, καθώς έχει προσλάβει διεθνώς εκρηκτικές διαστάσεις. 
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ο


 


τα ναρκωτικά είναι μια απ


ό 


τις 


πιο 


συνηθισμένες αιτίες 


θανάτου των τοξικομανών. Η ανάγκη π


ου δημ


ιουργ


ούν πολλά απ


ό


 


αυτά 


(


κ


υρίως


 


τα οπιο


ύχα, οι αμφεταμίνες, η κοκαΐνη


 


και 


τα βαρβιτου


ρικά


) για λήψη 


μεγαλύτερης δόσης, λόγω εθισμού, μπορεί να σταθεί μοιραία για τη ζωή του 


χρήστη. Επειδή


,


 


σ' αυτές τις περιπτώσεις ο τοξικομανής έχει ανάγκη να αυξάνει 


συνεχώς τη


 


δόση του


, φτάνει κάποτε στην υπερδόση (overdose


), που


 


ενώ είναι 


απαραίτητη για τις επιθυμητές εκδηλώσεις, εντούτοις είναι τοξικ


ή πια δόση για 


τον οργανισμό.


 


Έ


τσι


, 


μπορεί να προκύψει 


οξεία 


δηλητηρίαση, με ποικίλα 


συμπτώματα, που τελικά οδηγεί σε παράλυση τ


ης αναπν


οής και της 


κυκλοφορίας και


 


ως επακόλουθο το 


θάνατο.


 


Ψ


 


Ψ


υχ


οσυναισθηματικές


:


 


Η 


ψυχική εξάρτηση 


από τη ναρκωτική ουσία 


είναι 


πολύ έντονη. Μία ψυχική ευδιαθεσία που μπορεί αρχικά ν


α φέρει η χρήση ενός 




Η ΕΠΙΔΡΑΣΗ ΚΑΙ ΟΙ ΣΥΝΕΠΕΙΕΣ  ΤΗΣ   ΟΥΣΙΟΕΞΑΡΤΗΣΗΣ     Η παραγωγή , η διακίνηση και η χρήση των ναρκωτικών ουσιών είναι ένα  φαινόμενο που σηματοδοτεί και στιγματίζει παγκόσμια την εποχ ή  μας.   Είναι ένα  κοινωνικό φαινόμενο με συνέπειες που αφορούν  την ατομικότητα   των ανθρώπων , την  οικογένεια και τη  συνοχ ή των κοι νωνιών .   Η στρο φή του ανθρώπου στις  ναρκωτικέ ς   ουσ ίες ανάγεται στα β άθη των αιώνων. Από την αρχή της ιστορίας του ο άνθρωπος  ένιωσε την ανάγκη να επέμβει στον ψυχικό του κόσμο, να τροποποιή σ ει τη δι ά θεση  του , αλλά και να απαλλαγεί απ ό τη δυσφορία που βίωνε  στην πραγματικότητα του.   Η  εισβολή των ναρκωτικών συντελείται νωχελικά, αθόρυβα, ανεπαίσ θητα, με τη μορφή   της ελπίδ ας, της έμπνευσης, του θάρρους   και  της προσδο κίας. Η  ¨ φυγή ¨   εμπλέκεται  στη ματαιότητα του ονείρου. Ενός ονείρου που δεν πραγματώνεται.   Η ανακ άλυψ η των  εξαρτησιογόνων ουσιών,   η πολυπλοκότητα των προβλημάτων της καθημερινής ζωής  συν έτεινε  στην εξάπλωση του φαινομένου της χρήσης και της κατάχρησης τους , καθώς  μπορεί να  έχει χαρακτήρα μιας συναινετικής συμπεριφοράς ,   είτε το χαρακτήρα μίας  αυτοκατασ τ ροφικ ής δράσης ,   αφού η χρήση μπορεί να οδηγήσει και στο θάνατο. Η  στροφ ή προς την ο υσιοεξάρτηση εμφανίζεται   σε υψηλά ποσοστά  σε περιόδους   κοινωνικής  ανασφάλειας, αναταραχ ής και αμφισβήτησης. Ιδιαίτερα  κ ατά περ ιόδους  κοινωνικής  αναστάτωσης ,   χάνεται η πίστη   προς τις αξίες και τον άνθρωπο,  παρατηρε ίται έντονη απογοήτευση, δυσφορία στον πόνο ή τις  καθημεριν ές  δυσκολίες  και διάθεση  για άμεση απόλαυση των πάντων ή  αντιθέτως  για αυτοκαταστροφή.    Η επίδραση των ναρκωτικών στον ανθρ ώπινο οργανισμό ε ίναι ολέθρια και   οι  συνέπειες  φοβερ ά επιβλαβείς .   Από την πρώτη κιόλας στιγμή της λήψεω ς   της  ναρκωτικής ουσίας ο οργανισμός  διαφοροποιείται απ ό τη φυσιολογία του. Οι  ναρκωτικέ ς  ουσίες επιδρούν ανεπανόρθωτα και οδηγούν  προοδευτικά  με μαθηματικ ή  ακρίβεια στο θάνατο.   Πολλοί μ πορεί να μην   αντιλαμβάνονται τον άμεσο κίνδυνο της  χρήσης των ναρκωτικών, η αλήθεια όμως είναι ότι τα ναρκωτικά επιφέρουν σοβαρές  επιπτώσεις κυρίως  στο ίδιο το άτομο.   Ό σον αφορά το άτομ ο, υπάρχουν βιολογικές και  ψυχ οσυναισθηματικές συνέπειες του προβλήματο ς αυτού.      Βιολογικές : Η σωματική εξάρτηση, ο εθισμός ,   τα συμπτώματα στέρησης  (άγχος,   καταβολή δυνάμεων, διαταραχές της όρασης, παραλήρημα, ρίγη,  νευρολογικές διαταραχές,κ.τ.λ .π. ). Το άτομο είναι πιο ευάλωτο σε σοβαρές  λοιμώξεις όπως ηπατίτιδα, τέτανος, πνε υμονικές επιπλοκές. Λόγω άγνοιας ή  αδυναμίας τήρησης βασ ικών κανόνων υγιεινής (σύριγγες ). Ο κίνδυνος από  υπερβολική δόση ή πρόσμιξη ναρκωτικών με άλλες ουσίες μπορεί να οδηγήσει  ακόμα και στον θάνατο. Η λήψη ναρκωτικών στη διάρκεια της εγκυμοσύνης  είναι ολ έθρια για το παιδί, το οποίο αναπτύσσει σωματική εξάρτηση. Έχουν  αναφερθεί ακόμ η και περιπτώσεις τερατογένεσης ,  αλλά και αποβολών.   Η οξεία  δηλητηρίαση απ ο   τα ναρκωτικά είναι μια απ ό  τις  πιο  συνηθισμένες αιτίες  θανάτου των τοξικομανών. Η ανάγκη π ου δημ ιουργ ούν πολλά απ ό   αυτά  ( κ υρίως   τα οπιο ύχα, οι αμφεταμίνες, η κοκαΐνη   και  τα βαρβιτου ρικά ) για λήψη  μεγαλύτερης δόσης, λόγω εθισμού, μπορεί να σταθεί μοιραία για τη ζωή του  χρήστη. Επειδή ,   σ' αυτές τις περιπτώσεις ο τοξικομανής έχει ανάγκη να αυξάνει  συνεχώς τη   δόση του , φτάνει κάποτε στην υπερδόση (overdose ), που   ενώ είναι  απαραίτητη για τις επιθυμητές εκδηλώσεις, εντούτοις είναι τοξικ ή πια δόση για  τον οργανισμό.   Έ τσι ,  μπορεί να προκύψει  οξεία  δηλητηρίαση, με ποικίλα  συμπτώματα, που τελικά οδηγεί σε παράλυση τ ης αναπν οής και της  κυκλοφορίας και   ως επακόλουθο το  θάνατο.      Ψ υχ οσυναισθηματικές :   Η  ψυχική εξάρτηση  από τη ναρκωτική ουσία  είναι  πολύ έντονη. Μία ψυχική ευδιαθεσία που μπορεί αρχικά ν α φέρει η χρήση ενός 

